

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6756 ALICANTE Lunes 28 de Noviembre de 1932

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.651

Clima de Alicante
Temperatura de hoy
Máxima a la sombra 18.8
Mínima durante la noche 7.9
Humedad relativa 43
Cantidad de lluvia 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . 7,50 p

Precio del ejemplar 10 céntimos

FIRMAS DE EL LUCHADOR

RANCIO CRITERIO

La beatería jurídica

Por J. DIAZ FERNANDEZ

Era inevitable que el nuevo régimen se tropezase, no solo con la Iglesia, ingente fortaleza del atraso español, sino con la Justicia, también aparatosa y solemne, con sus dioses falsos y sus ritos laboriosos. La operación de demontar tales símbolos, cargados de supersticiones y de años, de privilegios y de intereses no había de resultar cosa fácil, máxime cuando el impulso revolucionario del primer instante fué tan débil que resultó insuficiente para acabar con ellos. El problema es tanto más grave cuanto que en el propio órgano legislativo de la República, en las Cortes Constituyentes, hubo de tropezarse con el obstáculo de la juridicidad, al cual, por seguir el similitud tan caro a cierto orador elocuente que habla del escarabajo de los Estados nosotras representáramos como un enorme pedrusco colocado en la vía legislativa del nuevo régimen. En efecto, la «juridicidad» el crepúsculo de lo lastimado el viejo orden jurídico que vino a liquidar la República, es una consecuencia de aquel espíritu retardatario de la justicia histórica. De haberles hecho caso a Cortes a los intérpretes de la juridicidad no hubiera habido disolución de los jesuitas, porque era un ataque a la libertad individual; no hubiera habido reforma agraria porque se trataba de una expoliación... a los explotadores, porque a los responsables no podía juzgarse al pueblo es decir, las Cortes, sino los magistrados, aquellos que estaban nombrados por los propios responsables. En fin, no hubiera habido República por que la hubiera deshecho sin grandes riesgos los generales trasplantados de la Monarquía a la República, los aristócratas que conspiraban al amparo de la libertad y la democracia, los funcionarios que boicoteaban con todo descaro al régimen y los obispos y los curas que predicaban la guerra santa contra el Gobierno y las Cortes.

Menos mal que en el Parlamento contrapesaron la acción deletérea de los juristas unos cientos de diputados modestos que sin ser abogados, o siendo abogados oscuros, sin pliegos ni predicamento social, sentían en su conciencia la responsabilidad del nuevo Estado. Gracias a esto han podido llevar a cabo las Cortes algunas reformas fundamentales. Y si no las han realizado mayores eúlpese preferentemente a la beatería de la juridicidad. Ella pretende falsificar la misión libérrima de las Cortes Constituyentes, única fuente de Derecho, matriz indiscutible de Poder, que viene a eliminar un orden jurídico en decadencia y crear otro nuevo, fundado en principios diferentes. Si la revolución francesa hubiera obrado al dictado de estos juristas, viviríamos aún en régimen feudal; si Lenin hubiera sido un abogado; y si un sociólogo y un revolucionario, el socialismo no sería más que una bonita doctrina para que se burlasen de ella los profesores de Derecho romano.

Es lógico que cuando se trata de organizar de modo más eficiente la justicia convirtiéndola en instrumento adecuado para ejecutar la obra legislativa del régimen, la aheña juridicidad pretenda imponerse clamorosamente a las inspiraciones del nuevo Estado. Otra vez se agita el tópicos de la independencia del Poder judicial y se considera una irreverencia la afirmación de que el Poder judicial no existe. En un Estado moderno la clásica división de poderes no tiene virtualidad alguna. Pero, además, el juez o el magistrado no son sino funcionarios que administran justicia en nombre del Estado; así lo dice nuestra Constitución y así se entiende en los pueblos modernos el ejercicio de la justicia. Porque, además, ni ha habido nunca tal Poder en España, ni tal independencia. Durante la Monarquía se administraba justicia con arreglo a las fórmulas de la influencia política y se nombraba y se deponía a los magistrados según el capricho o la conveniencia de las taifas gobernantes. El magistrado y el juez en España — hay que decirlo claro — nacían de las clases más reaccionarias del país porque era una profesión que como la militar complacía mucho a las familias llamadas distinguidas. Había jóvenes que no sentían en absoluto la vocación eclesiástica, pero a los cuales impresionaban hondamente los ropajes negros, los juramentos patéticos y los ademanes hinchados. Templo por templo se quedaban con el de la justicia. Así la ley en sus manos era tan fría, rutinaria e inhumana como la moral

J. DIAZ FERNANDEZ
(Prohibida la reproducción).

El proceso del sacerdote por lo del Asilo de Orihuela

La audiencia territorial ha designado juez especial en el proceso que se sigue al sacerdote señor Ezcurrea, por los sucesos ocurridos en el Asilo de Orihuela, al señor juez de Instrucción del distrito sur de Alicante.

El sacerdote, detenido en Orihuela, ha sido trasladado a Alicante.

El Ayuntamiento de Orihuela, ha nombrado al abogado, nuestro estimado compañero don Jerónimo González para que intervenga en su nombre en este proceso.

Propague "El Luchador"

Carlos Esplá en Alicante

El sábado a primera hora de la noche llegó a Alicante en automóvil, procedente de Madrid el subsecretario de Gobernación, nuestro entrañable compañero de redacción don Carlos Esplá, diputado de las Constituyentes por esta provincia.

Venia el señor Esplá acompañado de su distinguida esposa, doña Rosa Fargas.

En el domicilio de los señores Navarro, hermanos del señor Esplá, donde el subsecretario se hospedó, le esperaban varios íntimos amigos que tenían noticias de su llegada. No obstante el carácter puramente particular del viaje, don Carlos Esplá, hubo de recibir visitas de comisiones que venían a hablarle de distintos asuntos, y en el Hotel Samper, en el coedificador "Lybatorium" recibió el cordial homenaje fraterno de sus muchos amigos.

Ayer por la tarde visitó los Circuitos de Acción Republicana, acompañado de los dirigentes de este partido, y en todos los locales, congregados los socios, recibió muestras unánimes de adhesión fervorosa.

Por la tarde hizo una breve excursión y por la noche comió en Samper, invitado por amigos destacados en su adhesión personal a Carlos Esplá, que ahora como siempre labora por el bien de Alicante, poniendo todo su talento y todo su entusiasmo al servicio de los intereses alicantinos. A esta comida asistió el gobernador señor Echeverría Nova.

Hoy don Carlos Esplá, acompañado del alcalde ha visitado algunos lugares de la población, enterándose en detalle de lo que conviene para la resolución de distintos problemas que con carácter urgente, interesan a Alicante.

A primera hora de la tarde, ha regresado a Madrid nuestro fraternal compañero.

EN PRO DEL ESTATUTO VALENCIANO

IMPORTANTE MITIN EN ALCIRA

Valencia 28. — Se ha celebrado en Alcira un importante mitin de propaganda del Estatuto valenciano, organizado por la conjunción de partidos integrados por los Radicales Socialistas, Acción Republicana, Socialistas, Democrático Federal, Progresistas, Agrupación Valencianista Republicana, Unión Valencianista, y Alianza de Izquierdas, todos ellos de Valencia, y que siguiendo el plan trazado, iniciaban con este acto su campaña en pro del Estatuto de la Región.

De Valencia partió para Alcira un tren especial de 600 plazas. La máquina que conducía el convoy fué adornada con banderas tricolores y regionales y numerosos grupos de expedicionarios llevaban grandes carteles con inscripciones alusivas al acto, aparte de las banderas de sus respectivas agrupaciones.

Al paso del tren por las estaciones de tránsito, fueron saludados por numerosos comisionados de las distintas representaciones políticas adheridas al acto.

En caravana automovilista se trasladaron así mismo a Alcira numerosos público desde diversos puntos de la provincia.

En Alcira el Ayuntamiento con su Alcalde señor Oliver en cabeza, recibió a los expedicionarios dándoles la bienvenida en nombre de la Ciudad y una banda de música en medio de vitores y aplausos interpretó los Himnos Regional y Nacional.

Desde la estación y formando una nutrida manifestación, se dirigieron autoridades, oradores y público a la Plaza de Toros donde se ha celebrado el mitin.

El local se encontraba totalmente lleno pasando de 10.000 los asistentes. Además, se instalaron altavoces que sirvieron para oír los discursos a los que no pudieron lograr acceso a la Plaza.

Se ha iniciado el acto a los acordes del Himno Regional coreado, entusiásticamente por el público haciendo uso de la palabra a continuación y en nombre de la comisión organizadora el periodista don Federico Miñana quien ha presentado a la conjunción de partidos que con el acto de hoy inician su campaña estatutista. Consigna que en esa propaganda colaboran dos partidos de doctrina internacionalista como son el Socialista y el Radical Socialista; otros de tipo nacional como Acción Republicana, Progresistas etc. y dos partidos de ideario nacional valenciano, tal como la Unión Valencianista y Unidos por el amor a Valencia.

Hace una breve presentación de cada orador ocupando acto seguido la tribuna el representante de la Alianza de Izquierdas, el abogado don Agustín Sánchez Maestre.

El señor Sánchez Maestre dice que los enemigos de la conjunción han dicho que la táctica seguida por ésta era errónea pues se debía de anteponer a la propaganda, la consecución del Estatuto demostrando que lo primordial es hacer al alma del pueblo la idea estatutista para que al promulgarse éste, encuentre su campo abonado y propicio a la mejor fructificación.

Entona un canto a Valencia de la que se considera hijo adoptivo y dice

ce que en la labor para la consecución de nuestra carta fundamental, deben colaborar los valencianos todos y aquellos que aún no habiendo nacido en Valencia, lo son por adopción.

Achaca a la monarquía el sistema unitario que venía imperando en España y termina diciendo que la República en su Constitución, señala el camino a seguir por todos los pueblos ibéricos para el logro de sus aspiraciones.

A continuación habla el diputado socialista don Isidro Escandell que con gran elocuencia y maestría fija la posición del socialismo español ante el problema de los Estatutos Regionales. Cita textos de eminentes socialistas nacionales y extranjeros para consignar que Nacionalismo y Socialismo no son antagónicos sino que se complementan.

Termina diciendo que las autonomías no son disgregaciones, sino que es la fuerza que va a desenvolverse de una manera tan eficaz que creará una nueva España. (El señor Escandell fué muy ovacionado).

Sigue en el uso de la palabra el Notario de Carlet y representante del Partido al Servicio de la República, don Juan Vicente Mora que dice que la Constitución posibilita a los pueblos ibéricos para gobernarse a sí mismos y que únicamente Cataluña usa ahora esta prerrogativa esperando que Valencia y otras Regiones, sigan el camino que les trazara aquella.

Entona un canto a Valencia hablando de su potente economía y termina diciendo que la mejor propaganda que pueda hacerse en favor del Estatuto valenciano es la de que los valencianos conozcan bien a su tierra para estimarla como merece. — (Ovación).

Al presentarse el representante de los valencianistas, el ilustre abogado don Joaquín Reig, concejal del Ayuntamiento de Valencia, es acogido con caudosos aplausos.

Hecho el silencio, comienza diciendo que Valencia se encuentra ante un gran momento de su historia que ya de tener enorme trascendencia puesto que la comoción política que tan profundamente había afectado a todas las tierras españolas, ha puesto claridades casi cegadoras en el panorama político valenciano.

Define con toda precisión la doctrina valencianista y dice que el problema del self government es totalitario y no exclusivo de derechos al de izquierdas y que en cuanto a nuestra región afecta, podía resumirse en la unidad del país valenciano, el propio gobierno, la cultura, es decir, a lengua y la defensa de los intereses económicos.

Añade que el asimilismo tradicional del Estado español había perdido a Flandes por intransigencia religiosa, a Portugal por intransigencia política y a las posesiones americanas por querer aplicar un uniformismo estéril y antihumano citando tres acontecimientos culminantes: tratado de Utrecht, la derrota de Ayacucho y el tratado de París.

Habla con elogio del señor Alcalá Zamora de quien dice que ha sido el orientador de los cauces que en la Constitución se da a la libertad de las Regiones (el público tributa una gran ovación al primer Magistrado de la Nación) siguiendo Azaña el camino iniciado por aquel.

Planteó en toda su extensión el problema del Estatuto y dijo que había de contener cuatro reivindicaciones fundamentales: el derecho al propio gobierno; la consecución de lo que denominó regionalismo económico; las autonomías municipales y camarciales de tal manera que ni la dignidad de Castellón y Alicante padeciera lo más mínimo y la reivindicación de la cultura y de la lengua valenciana. A este propósito, dice que el valencianismo no reclama el derecho al uso de su lengua de manera exclusiva ni como privilegio ya que nunca ha sido enemigo de ninguna cultura y además, porque en el país valenciano existen comarcas de habla castellana que merecen el mayor respeto.

Acabó diciendo que en Alcira nació la conjunción de partidos que sin modificaciones propugnaban la autonomía de Valencia; partidos que habían adquirido el compromiso de despertar el alma dormida de la Región y aludiendo al Director General de su deseo de que viniera a ser el Salmorón de la Solidaridad Valenciana. Fué largamente ovacionado en distintos pasajes del discurso y al final

Cartas matritenses

(SEMANA TRAS SEMANA)

Querido Director: he acompañado al Museo del Prado, — construcción arquitectónica muy notable de Juan de Villanueva —, a un amigo de Alicante. Visita rápida. Aquí, donde se gasta tanto tiempo inútilmente en charlas fantásticas de café, apenas si resta algo para estas visitas culturales que lanzan un ¡hurra! formidable cuando distinguen el lienzo de «Las Meninas» de Velázquez. La decoración ha cambiado. Se pasa desde un mundo de ilusiones y ensueños a un trágico mundo de realidades. ¿Cuál de los dos pintores es más real, más español? Son el mayor contraste de la pintura española. Sin embargo, ¡qué supremos las dos! Este amigo se para ante «La rendición de Breda». Yo no puedo sustraerme a ese lienzo de bello paganismo de «Los borrachos». Ahora bien, es difícil tener preferencias. «El Cristo», tan eufónico, tan asombrosamente hermoso en su estructura, nos hace detenernos un buen rato. El tiempo apremia. Nos despedimos de Velázquez, con un poco más de rencor a los Austrias que lograron ser pintor de cámara a un genio tan especial como Don Diego.

Y la última hora se la dedicamos a otro pintor español: don Francisco de Goya y Lucientes. El sordo, los Borbones decadentísimos y absurdos hallan otro formidable artista como antes lo hallaron los Austrias fin de raza. Si Velázquez es realista y magnífico hasta la inmortalidad, ¿qué podremos decir de Goya? Se juntan en Don Francisco esas cualidades ideológicas del arte de Murillo y el Greco con las cualidades de forma velazqueña. Es el pintor trágico, sumo cuando pinta escenas campesinas o cuadros de juegos y costumbres. «Los caprichos» goyescos son el alarde más altivo, el más fuerte atrevimiento a que ha podido llegar el genio imaginativo del artista.

—Esto es horrible, — me dice mi amigo—. Parecen escenas, rostros, contorsiones, injurias y monstruosidades de la Alta Edad Media. ¡Causa estar encarnada en Goya el alma demoníaca de los astrólogos medievales!

Contemplamos rápidamente a «Palafox» a caballo. Es superior este lienzo al «Retrato de Felipe IV» de Velázquez?

Salimos del Museo del Prado. El buen amigo de Alicante promete que cuando vuelva otra vez a Madrid no perderá las mañanas en el visito político de los ministros; dice que volverá a buscarme para repetir estas visitas artísticas.

A. MONTORO

Marcelino Domingo en Málaga

Málaga, (teléfono). — En el expreso de ayer mañana llegó a esta población el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, los señores Valiente y Galarza, subsecretarios de Agricultura y Comunicaciones y el director general de Ganadería.

En unión de estas personalidades y de las autoridades locales, Marcelino Domingo se trasladó a visitar el castillo del conde de Mieres, en la Sabela, y la finca de la Concepción.

Después de almorzar en un típico establecimiento se dirigió con algunos de los acompañantes, a Fuengirola y Berga, excursión de la que regresaron por la tarde.

El proceso por las responsabilidades por el golpe de Estado

FRANCHY ROCA, HACE MANIFESTACIONES

Madrid, (teléfono). — El Presidente del Tribunal para depurar las responsabilidades por el golpe de Estado, señor Franchy Roca, ha hecho unas declaraciones a la prensa, relacionadas con este sensacional proceso.

Dijo el señor Franchy que, al terminar la vista, teniendo en cuenta que los jueces tienen establecida la semana parlamentaria que les impidió reunirse ayer y les impide que se reúnan también hoy, acordaron reunirse el miércoles para cambiar impresiones acerca del desarrollo del juicio y para redactar la sentencia. Para ello tienen quince días de tiempo, pero no se agotará este plazo, ni mucho menos, según ha manifestado el señor Franchy.

Respecto a penas, ha dicho el señor Franchy Roca que, las más graves no pueden exceder de doce años de confinamiento e inhabilitación absoluta, porque esta es la pena que pidió el Fiscal. Pero no obstante, esto lo ha de decidir el Tribunal por mayoría absoluta. Todos los reos están acusa-

SALDISTAS de CALZADO
LOTE 2.000 pares zapatos
SEÑORA casi regalados
Dirigirse a CALZADO MANCEBO, San Vicente, 3
VALENCIA

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrica) Caja 3/7... ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclohidríaco etc. Frasco 4/25 pesetas

dos de auxiliares del delito de alta traición, perpetrado por el rey. El voto particular de Peñaflor acusa a los procesados de acucetradores de la soberanía nacional.

cuatro Partidos que hay en el Poder. Han sido excluidos los radicales. No había para los federales voto como para los radicales, pero lo que ha ocurrido es que no se nos ha invitado a formar en la federación. En caso de que se nos hubiese invitado, hubiésemos consultado con nuestro Partido.

que algunos creyeron que se trataba de un individuo que estaba realizando pruebas acrobáticas, pero ante la sensación de los que le observaban, el que se encontraba en el indicado balcón, se arrojó a la vía. Cuando seguidamente de estrellarse contra el suelo, fué recogido, pudo comprarse que se encontraba muerto ya.

Se arroja del balcón del ministerio, a la calle, un funcionario de Instrucción Pública

Madrid, (teléfono). — Ayer tarde, un funcionario del ministerio de Instrucción Pública, se suicidó arrojándose desde uno de los balcones de séptimo piso del edificio, a la calle. A media tarde de ayer, las personas que transitaban por frente al edificio que ocupa el ministerio de Instrucción Pública, vieron como un hombre, aparecía en uno de los balcones más altos del edificio y se subía a la balaustrada, como pretendiendo arrojar a la calle. Los que había, en la terraza de un café al lado del edificio, que se halla enfrente del ministerio, le vieron intentar hasta cuatro veces, arrojarse a la calle. Hubo momentos en

Resultó ser el funcionario de Instrucción Pública, don Rafael de San Román Fernández, jefe de la sección de Construcción escolares.

Este señor, a las diez de la mañana, a pesar de la festividad del día, acudió al ministerio con los funcionarios de Instrucción, a quienes tenía citados para realizar un trabajo de urgencia. Estuvieron trabajando hasta la una de la tarde, sin que nada extraño notasen en él los que le acompañaban, y se dispusieron a esta hora, hasta las cuatro de la tarde, cuando se habían de volver para enmarcar su labor y terminarla.

Peró antes de esta hora, el señor San Román Fernández, se presentó en el ministerio, suicidándose. El señor San Román era uno de los más probos funcionarios y que más scrupulosamente cumplían su deber. La situación económica era desahogada, por lo que resulta inescrutable el motivo que le haya inducido a cometer tan funesto hecho.

No se ha encontrado carta alguna en la que se despidiese de nadie ni expresase los motivos de su resolución. El señor San Román tenía cuarenta y ocho años.

La federación de industrias ferroviarias

Barcelona, (teléfono). — En el local de «El Globo», se celebró ayer un mitin organizado por la federación de industrias ferroviarias afectas a la C. N. T.

Se adoptó el acuerdo de conceder un voto de confianza al Consejo de la federación nacional, para que de acuerdo con las demás organizaciones declare la huelga general ferroviaria cuando lo estime oportuno y pedir que los restantes estén preparados para ayudar a sus compañeros ferroviarios.

Sobre la disolución de un partido político catalán

Barcelona, (teléfono). — El diputado a Cortes, señor Martí Esteve, ha dicho a los reporteros que no son ciertos los rumores circulados sobre la disolución del Partido catalanista republicano, que preside el señor Nicolau D'Olivar.

Por el contrario, afirma el señor Martí Esteve, en breve se irá a una reorganización de dicho Partido, con objeto de que actúe despensamente en la vida política.

La apertura del Parlamento catalán

Barcelona, (teléfono). — Todavía no se sabe los actos que se celebrarán para festejar la próxima apertura del Parlamento catalán.

El Consejo de Gobernación, señor Terradellas, ha dicho a los periodistas que, el Parlamento catalán se constituirá en el día que se ha previsto, o sea el 6 de diciembre, a pesar de las dificultades que se han tenido que vencer para acondicionar el Palacio de la Ciudadela. Con objeto de que esté todo dispuesto, se ha ordenado que, diversos grupos de obreros trabajen activamente.

El protocolo que se ha de seguir, no depende exclusivamente de la Generalidad, por lo que no se ha fijado todavía. Esta misma semana y por esta razón, irá un Consejero a Madrid, para entrevistarse con el jefe del Gobierno y enterarse de los honores que las tropas han de rendir en este día al Presidente de la Generalidad.

Visitas a Zulueta

Madrid, (teléfono). — El ministro de Estado, señor Zulueta, ha recibido a los periodistas a quienes manifestó que en su despacho oficial le habían visitado los embajadores de las Repúblicas Francesa y Argentina, y el ministro de Polonia en España.

Tranquilidad en toda la República

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de la Gobernación, al recibir hoy a los reporteros que hacen información en este departamento, se les ha comunicado que lo único noticiable que había era que la tranquilidad en toda la República es absoluta, a juzgar por los telegramas recibidos de los Gobernadores de provincias.

Para la aplicación de la Reforma agraria

Madrid, (teléfono). — El Centro de estudios agro-sociales, ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, haciéndole entrega de una nota sobre el momento actual, referente a las actividades agrícolas-sociales.

En ella se demuestra, cómo, poniéndose en práctica, evitaria en absoluto el paro forzoso que existe en el campo y las cajas quedarían nutridas con fondos suficientes para aplicar la Reforma Agraria sin que el Estado tenga que hacer los anticipos.

Sobre un atraco

Madrid, (teléfono). — Han sido puestos en libertad, el chofer del exconde de Ruidera, y el chofer que condujo a los atracadores, por no existir cargos contra ellos. Se acentúan las sospechas que recaen sobre el hermano de la criada, Pablo González y el individuo Alejandro Gómez, que sigue sin aparecer.

Ha quedado resuelta la huelga de Alcoy Ayer domingo se reintegraron al trabajo los obreros que habían de cubrir los turnos, y los obreros municipales

El sábado por la noche, el delegado del gobernador en Alcoy, señor Papi, comunicó a la primera autoridad de la provincia que una comisión de obreros le había pedido permiso para reunirse y tratar de la solución de la huelga. El señor Papi, cumpliendo disposiciones del gobernador se negó a todo parlamento, mientras no se restableciera la normalidad, haciendo saber no obstante que estaba dispuesto a facilitar cualquier solución que sin desdoro ni imposición para la autoridad, permitiera que cesara el estado de anomalía en que la población vivía.

Horas después recibió el delegado del gobernador la siguiente carta, firmada por el presidente del Comité de huelga.

«Amigo Papi: Como hemos quedado en reunión celebrada por las directivas, hemos acordado reintegrarnos al trabajo entre mañana y pasado a primera hora. Suvo affmo. Vicente Sáez. Alcoy, 26 noviembre 1932.»

El señor Papi contestó a esta carta con el siguiente escrito: «Amigo Sáez. — En vista de su escrito de hoy, reanudando el trabajo entre mañana y pasado a primera hora, el lunes a las nueve de la mañana tendrá usted a su disposición las llaves de los Sindicatos en la Comisaría de Vigilancia. Suvo affmo. J. Papi. Alcoy, 26 noviembre 1932.»

Mediante estas cartas quedó solucionada la huelga. El domingo de madrugada se reintegraron al trabajo los panaderos y camareros, así como los obreros municipales encargados de la limpieza. Más tarde entraron a las fábricas los obreros de los turnos de la mañana, que trabajan aun siendo domingo, por la continuidad de las faenas, y esta mañana se han reintegrado todos los demás, reanunciando totalmente la tranquilidad.

A las diez de la mañana se han abierto los locales de los sindicatos, clausurados con motivo de la huelga. El señor Papi ha hecho entrega de la Alcaldía al concejal señor Miralles y ha regresado a Alicante.

Nos felicitamos de que la comprensión de unos y el tacto de otros hayan puesto fin a esta anomalía que ponía un poco de inquietud en

todos y que dificultaba, por la necesaria atención, preocuparse de otros problemas que reclaman una gestión inmediata por parte de las autoridades.

Felicítamos a todos por el éxito logrado en bien del interés público, que es el supremo interés que debe inspirar todas las actitudes.

Se ha reanudado el trabajo, en todas las actividades

Alcoy, (teléfono). — Por fin el sábado, en las postrimerías del día, quedó solucionada la huelga general que tan grandes perjuicios ha causado en esta bella ciudad del Serpis.

No sabemos a quien hacer culpables de haber estado trece días huyendo toda la población de esta ciudad, y haber tenido que hacer carreras pedestres para librarse de los echorrizos de los de Asalto.

El delegado del gobernador, señor Papi, el sábado por la tarde, al recibir a los informadores, les manifestó que, después de haber conferenciado con los obreros, y vista la actitud de éstos, bajo palabra de honor de acudir al trabajo, quedó resuelto tan enojoso asunto.

Las autoridades de Alcoy y periodistas que nos encontramos felicitarnos no pudimos por más que felicitarlos al ver solucionado el conflicto.

Acto seguido se dió libertad a los presos que habían sido detenidos el día anterior, y por el comité de huelga se dió a conocer a los huelguistas la orden de que entre el domingo y lunes debían acudir al trabajo. Esta orden se dió a conocer por medio de las pizarras que el comité de huelga tenía establecidas.

Como prometió el señor Papi, hoy a las nueve de la mañana le han sido entregadas las llaves a la Comisión, así como también la máquina de escribir, el multiplicador y los documentos de que se incautó la autoridad en los registros efectuados.

Aguardaba a la Comisión una gran muchedumbre que los acompañó hasta el local del Sindicato de la Varia, desde donde luego de abrirlo, les acompañaron hasta los Sindicatos de metalúrgicos y del ramo de la edificación. CIRRESPONSAL.

Las conferencias de la juventud socialista

Madrid, (teléfono). — En el Salón Teatro de la Casa del Pueblo, se celebró ayer un acto consistente en la tercera de las conferencias que forman el ciclo organizado por la Juventud Socialista.

El local presentaba un magnífico aspecto, abarrotado completamente de público en el que predominaba el elemento femenino.

Disertó el doctor Pascua, director general de Sanidad, explicando el tema «Prostitución, abolicionismo y enfermedades venéreas».

Comenzó diciendo que la ponencia elevada al Gobierno sobre abolicionismo de la legislación de la industria prostitutiva, responde al sentido revolucionario de que está impregnada la República, y añadió que con tal proyecto de Ley, si se aprueba, será España el primer país latino en que la prostitución sea abolida.

Estudió las causas originantes de la prostitución de la mujer: intensidad de la población, carácter flotante emigratorio, etc. Tráfico, promiscuidad e indiferencia sexual, y otros, como la aberración, así como sus perniciosas influencias de orden social.

Con copiosos datos estadísticos y autorizados textos, probó que el sistema reglamentista es deficiente, no solo con respecto al mismo problema de la prostitución, sino por lo que atañe al orden público y Sanidad.

Demostró que el sistema abolicionista ha dado resultados excelentes en Holanda, Dinamarca y en el Ejército inglés, y con él ha ganado la salud pública.

Terminó pidiendo a todos apoyo para que esta ponencia se convierta en Ley.

Fervorosos aplausos premieron tan magistral disertación. El ministro de Instrucción Pública, don Fernando De los Ríos, que llegó a poco de comenzar la conferencia, felicitó cariñosamente al señor Pascua. Terminó el acto entonando los asistentes la Internacional y el Himno de las Juventudes Socialistas.

La crisis alemana

Berlin, (teléfono). — El martes o miércoles próximos quedará resuelta la crisis motivada por la dimisión del Gabinete Von Papen.

Posiblemente, el mismo Von Papen continuará en el Gobierno, pero suprimiendo el Reichstag.

Subsidios a varios pueblos alicantinos

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado una lista complementaria de las anteriores que ya se conocen, de cantidades que en concepto de indemnización se entregan a distintos pueblos de la provincia de Alicante afectados por los últimos temporales, para que con ellas atiendan a aminorar la crisis agravada por estas desgracias, en la realización de Obras Públicas.

Comprende esta lista los siguientes pueblos con las cantidades que se expresan: Pinoso, 4.000 pesetas. San Fulgencio, 1.000 pesetas. Sax, 5.000 pesetas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL 81 años de existencia Compañía de Seguros Reunidos Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS Seguros contra accidentes. — Seguros sobre la vida Seguros contra el robo y tumulto popular Seguros de valores. — Seguros contra incendios. — Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia DON FRANCISCO RODRIGO MORA (Gabriel Miró, 5. 1.)

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXOR NA el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre, con dosis purgante 0/25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. — Representante B. Roca P. Campos Vassallo 28 2/2

EL CASO DE ORIHUELA Ambiente envenenado

La prensa liberal de toda España, ha comentado el sucedido de la Casa de Beneficencia oriolana: Pero lo que no han dicho, porque por no haberlo estudiado lo desconocen, es el medio ambiente imperante en la ciudad, que ha hecho posible que la larva de ese delito haya podido desarrollarse progresivamente, sin que los llamados a velar por la emoralidad advertiesen y los que lo conocían no le impidiesen prosperar.

ciencia no nos dejaría mentir. Y un P. Jesuita que aun anda por aquí, antaño encargado de las «Hijas de María», el no menos célebre don P. Juan, sobre cuya amabilidad y celo con sus candorosas hijas hasta copiosa nada edificantes le cantaban, cuya expendedis con una de sus predilectas llegó al extremo de regalarle una casita, siguiendo la costumbre de los Tenorios agotado, que premia la condescendencia de su preferida con una sortija de brillantes o un automovil de marca.

Este aspecto, el ambiente existente en Orihuela, que ha hecho posible la perpetración del conocido delito, le para nosotros más importancia social y política que la condenación en tonos patéticos del hecho mismo por todos vituperado. Por lo tanto, dejenos abandonados en la soledad de su prisión, a solas con la tristeza de su conciencia acusadora al desagraviado que se olvidó de su deber, y expóngamos a la vindicta pública el medio social que constituye en Orihuela esta emoralidad acomodaticia, acuada, jesuitante y anticlericalismo clericalismo dominador.

En Orihuela podía hacerse todo lo que se quisiera, desde el delito de hurto hasta el asesinato, sin que nadie se molestara a impedirlo. En Orihuela podía hacerse todo lo que se quisiera, desde el hurto hasta el asesinato, sin que nadie se molestara a impedirlo. En Orihuela podía hacerse todo lo que se quisiera, desde el hurto hasta el asesinato, sin que nadie se molestara a impedirlo.

Este mal un tanto agudizado ahora, no es del presente. Lo arrastra de viejo la ciudad, la lucha encarnada, titánica a veces del pueblo liberal contra el predominio de la clericalidad que observamos sucederse a través de las páginas de la historia oriolana hasta alcanzar en algunos intervalos períodos dramáticos. Cuando son los ensotados los que triunfan, se llega al momento histórico con prisiones, castigos corporales y hasta decapitación y saqueos que, como en 1629 terminan con la vida y hacienda de los caudillos de la libertad.

Ha tenido que venir la República, para que a todo esto se intentase a menos ponerse remedio. El cura preso no es otra cosa que un caso más de sensualidad de los muchos habidos en la ciudad, con poca suerte por parte del que ha cometido el delito, y que pone de manifiesto la gravísima equivocación de la Iglesia Romana a establecer el celibato.

En el Pleito del Obispaño del cronista local don Rufino Gea, leemos que, cuando el victorioso es el espíritu civil, tiene este que vencer la resistencia tenaz de los clérigos a obedecer las órdenes del Concejo, invadiendo unas veces el poblado armado el templo catedralicio, o amenaéndoles sino cumplen las disposiciones dictadas con obligarles a abandonar sus haraganas del domicilio de los curas, o cuando menos, como las pobres hembras del honor recomendadas, llevar medias de un color específico, y prendas que las distinguen de las mujeres honestas.

Este hecho desconcertante, ha podido permanecer unos años oculto no siendo desconocido por los que tenían el deber de remediarlo, por la complejidad de todos. Si es que lo desconocían las monjas encargadas de la Casa de Beneficencia, demuestra que su vigilancia y tutela no era eficaz y es clara su negligencia; y si como se asegura las asiladas se lo manifestaron, y ellas por todo remedio mandaron a las desgraciadas a montar el alma a un confesonario del convento de los Capuchinos, es evidente su complicidad, aun teniendo por finalidad su ocultación evitar el escándalo.

Esta lucha constante y tenaz no ha desaparecido ni aun a pesar de los años trascurridos. En Orihuela, los tonsurados han sido siempre una casta privilegiada, a la que, desdichado el atrevido que se quisiese intentar ahogar. Y el que por amor a su pueblo o por impulsos de su conciencia liberal ha intentado rebelarse contra ella, ha tenido que paladear el acibar de todos los sinsabores o desplazarse para mendigar el pan duro de cada día por los guijosos caminos del mundo.

¿Fue porque lo sabían todo y no ignoraban que de un momento a otro se conocería la triste realidad, por lo que las monjas abandonaron prudentialmente la Casa de Beneficencia unos días antes de que se descubriese el hecho? Orihuela debe de purificar su ambiente enrarecido. Aquí la revolución parece no haber triunfado aun, y las modalidades de la República y las conquistas de la democracia no llegan más que hasta Beniel por la parte de Murcia y por la de Alicante hasta Callosa. Y no es que los buenos republicanos de por aquí (con permiso de los señores Mora y Carrichena) no traten de implantar a toda costa las leyes de la República; sino que se tropieza con la resistencia pasiva y hábilmente disminuida de generaciones educadas y alimentadas por los jesuitas. Con prejuicios ancestrales, y una juventud espiritualmente castrada que afiora la disciplina de la congregación de los «Luises».

Alguno viejo canónigo rueda por Valencia, que en los tiempos del sabio obispo Maura actuó de lobo hambriento de sensualidad en el rebaño de las corderuelas encomendadas a su dirección espiritual, que si al interrogarle sobre este extremo en vez de responder el mecanismo instintivo de sus labios hubiese de hacerlo su voz

EL CORRESPONSAL

El Luchador Lea usted

Abelardo Chápoli Galán Alquiler de bocoyes vacíos

Bugeda actúa en la Audiencia

Logroño, (teléfono). — Ayer llegó a esta capital el director general de Propiedades señor Bugeda.

Don Jerónimo Bugeda, habrá actuado hoy en la audiencia de esta población, defendiendo al alcalde de Casareina, de filiación socialista, acusado de asesinato por motivos políticos, cometido en las personas de dos jaimistas significados.

Este juicio ha despertado gran expectación, habiendo acudido a la capital mucho público de toda la provincia, para asistir a la vista de la causa.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL
Yo soy la Greta Garbo
Antonio Paso en su nueva comedia...

Mercedes, la Gaditana
Ximénez de Sandoval y Nayra, autores de esta comedia...

Las Leandras
En el Monumental debutó el sábado la compañía de Sara Fernor...

Orquesta Filarmónica
Esta tarde, en el principal dará su primer concierto la Orquesta Filarmónica...

Movimiento del Puerto
BUQUES ENTRADOS
Domingo 27. Ninguno.

BUQUES DESPACHADOS
Belver, español, para Bateares, con carga general y pasajeros.

BUQUES ENTRADOS
Lunes 28. Cabo Menor, español, de Cullera, con carga general.

BUQUES DESPACHADOS
Cabo Menor, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.

BUQUES DESPACHADOS
Cabo Menor, español, para Valencia y Barcelona, con carga general y plátanos.

BUQUES DESPACHADOS
Cabo Ortiga, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

14 de Abril
Sastrería militar y de paisano
SAN NICOLAS, 3. - ALICANTE

QUEDARA ENCANTADO DEL
NUEVO modelo ATWATER KENT
Las innovaciones introducidas en los nuevos modelos comprenden...

Charlas al sol

Madrid y provincias
Leía yo en «Luz»: «Hemos estado a cero grados en Madrid. Ahora estamos a dos. No es mucho, pero que no pase de ahí».

No digo esto para ensalzar otra vez el clima delicioso de Alicante, que va no necesita alabanzas...

Si yo hubiese estado en Madrid, acaso este incidente no me habría hecho impresión. Una temperatura de dos grados le agría el carácter a cualquiera.

Convenría que los diputados de las Constituyentes pensaran en hablar en que sus palabras resuenan mucho y llegan a provincias.

Con esta comedia se presentará el próximo viernes en el Principal, una compañía de comedias...

Importante Compañía
de Seguros necesita Agentes en varios pueblos de esta provincia...

ALIVIO DE TORCEDURAS
Las torceduras deben atenderse cuidadosamente hasta eliminar su daño.

RESPIRADOS DEL TORAX
Aplicado el Linimento de Sloan, que pondrá la sangre en rápida circulación por todos los tejidos...

EL DOLOR REUMATICO EN LAS MUECAS
A pesar de lo obvio que es el dolor que se siente en las muecas...

EL DOLOR REUMATICO
Cada vez que el tratamiento con Linimento de Sloan...

LOS MUSCULOS DOLORIDOS
pueden aliviarse con Linimento de Sloan, gracias al cual pronto recobran su elasticidad.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
(Valencia, Barcelona, Madrid, Valencia, Sevilla, Bilbao, La Coruña)

Cartera de Sociedad

Tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo el diputado a Cortes don Julio M. López...

Marchó a Madrid el concejal de este Ayuntamiento, abogado afecto al Ministerio de Gobernación...

Marchó a Madrid con su familia el que fué Fiscal de esta Audiencia don Carlos Carrasco.

ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Ali ante.

Entre los novios se han cruzado con este motivo valiosos regalos. La boda ha quedado concertada para Marzo próximo.

El practicante masajista don José Llopis Diez, ha trasladado su domicilio a la plaza San Antonio número 1, 2.º izquierda.

Ha estado en Alicante el ingeniero jefe de la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro, don Manuel Lorenzo Pardo.

En este benéfico establecimiento han sido asistidos durante las pasadas 24 horas: Pedro Ortolá, herida, contusa en el dorso del pie derecho.

Andrés Torregrosa, contusión con hematomas en la región frontal. Manuel Garrigós, erosiones en el muslo y pierna izquierda.

Juan Ribes, herida contusa región frontal y nasal y alcoholismo. Manuel García, herida contusa en la región frontal.

María Fernández, erosiones ante brazo derecho.

Lea El Luchador

El general Riquelme

El sábado estuvo en Alicante el comandante militar de la región general Riquelme, invitado a una caquería.

El domingo por la mañana llegó a Alicante el comandante don Ramón Franco, en viaje de recreo.

Ha regresado hoy a Madrid.

Vida Escolar
E. Normal del Magisterio
En la secretaría de este Centro han sido librados tres expedientes de título a nombre de doña Clementina Pérez Vázquez...

Doporto, enfermo
En Valencia está enfermo de cuidado el gobernador civil de aquella provincia don Luis Doporto.

Agasajo a un torero alicantino
Mañana, en Madrid, en el clásico y pintoresco Café San Isidro...

Unos desconocidos talan 150 naranjos en Almoradí
El gobernador da severas órdenes a la guardia civil, para capturar a los autores del hecho.

Cartelera de espectáculos
PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL
A las 7.15 concierto por la Orquesta Filarmónica.

PARA MANANA
TEATRO PRINCIPAL
A las 10 noche, concierto por la Orquesta Filarmónica.

Pensión Cánovas
Aguas de Busot
Precios reducidos
Alicante

Lea El Luchador

QUEBRADO

Debe usted preocuparse de las consecuencias que le puede ocasionar su estado. La HERNIA, aparte del riesgo de ESTRANGULACION...

PINEDA, 15 noviembre 1932. Señor don C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo 38, BARCELONA.

VILLENA, 17 noviembre, Señor don C. A. BOER, Pelayo 60, BARCELONA. Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido para mí la curación de mi hernia...

Denia, domingo 27 noviembre, Hotel Comercio. Benisa, lunes 28 noviembre, Fonda Argentina.

Cartelera de espectáculos
PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL
A las 7.15 concierto por la Orquesta Filarmónica.

PARA MANANA
TEATRO PRINCIPAL
A las 10 noche, concierto por la Orquesta Filarmónica.

Pensión Cánovas
Aguas de Busot
Precios reducidos
Alicante

Lea El Luchador

Sucesos

Denuncias
Por maltratar de palabra y obra a María Fernández Fernández y a Encarnación González...

Ricardo Santamaría Ridaura por promover fuerte escándalo en la vía pública, hiriéndose en completo estado de embriaguez...

José Ferrándiz Bas, denuncia que en la fábrica de petróleo de la cantera se presentó un individuo vendiendo participaciones de la lotería de Navidad...

Detenidos
Por agentes de Vigilancia han sido detenidos por jugar a los prohibidos en la feria, Manuel Sánchez Sánchez y Baldomero Cebrían Miguel...

Amenazas
Por amenazar con un cuchillo a Manuel Coloma Espi, cochero de la funeraria «La Carida»...

Robo
Vicente Estevo Mirete, con domicilio en la calle Miguel Soler 14 entresuelo, denuncia que durante su ausencia penetraron en su casa...

Consolatix...
SI CATÁSTROFAS Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COINA DE GAS...

LIBROS
El contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBRO»...

Hotel «El As»
Gran confort. Calefacción. Baño. Timbres. Ascensor. Vinjeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas.

Linea de automoviles
Rich - Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELICHE

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar, Cafe
Paseo de los Matines - Alicante

Lea El Luchador

Quítese el dolor
Aplicase Linimento de Sloan en la parte dolorida, y observará una grata sensación de calor y bienestar. Es un antiguo remedio casero preparado a la moderna que penetra sin frotar, ataca el mal en su raíz...

E. OLAYA
Fabricación y reparación de Radiadores
PARA TODAS LAS MARCAS EXTRANJERAS Y DEL PAIS
Casa Central: Valencia
Untón Ferroviaria, 58
Teléfono 10758
Calle de Quiroga, 4
Teléfono 2056

Deportivas

La jornada de ayer destacó las victorias del Español sobre el Madrid, del Atlético bilbaíno sobre el Betis y el empate del D. Coruña con el A. Madrid

EN EL DEPORTE LOCAL RESALTAN LA HONROSA VICTORIA DEL ALICANTE SOBRE EL VALENCIA EN HOCKEY, Y LA ABUNDANTE DEL HERCULES SOBRE EL G. ABAD, EN FUTBOL

Campo del Cuartel Hércules, 9; Gimnástica Abad, 2

El partido ha carecido de interés desde el punto de vista técnico y el de la trascendencia, cosas que se han visto reflejadas en la asistencia del público.

El Hércules ha dominado intensamente, agobiadamente, absolutamente. Ante él, no se ha visto en ningún momento rival. Destrozadas, las líneas cartageneras y desbordados sus entusiasmos, no ha campeado más dueño, no ha señoreado más equipo, que el blanquiazul, que ha actuado con plena confianza de su superioridad y de su triunfo, lo cual le ha permitido una soltura en la concepción de la jugada y una elasticidad y elegancia en su ejecución que ya sería gran cosa, se fijaran para encuentros venideros.

Cuatro goles consiguió en la primera parte y cinco en la segunda, y de haber estado hoy en la delantera, Suárez y Ramon, los de la Base Naval, habrían necesitado el Kanguro para remolcar el tanteo.

Dos tantos consiguieron los forasteros, y los dos logrados en las postimerías; en los últimos cinco minutos.

LOS GOLES

Primero

Llega el cuero a Aracil que finta un pase y dribla un rival centrando luego admirablemente, pero para «mojar» es preciso que un medio: Gamiz, se filtre entre compañeros y contrarios para conseguir el gol de remate de cabeza.

Segundo

Gorgé remata una pelota, que sale rebotada hacia Maciá, el cual la corre hacia la puerta, dribla la salida del portero y lleva el pelotón a la red.

Tercero

Aún suenan las palmas al tanto anterior, cuando Gorgé instrumenta un nuevo gol.

Cuarto

Antes de transcurrir un minuto del tanto anterior Nieto de un rema-

te oportuno consigue de nuevo llevar la bola a las mallas.

Uno anulado

Solo han pasado dos minutos escasos y de nuevo llega el balón al fondo de la portería de los gimnásticos, por obra de Nieto, pero es anulado por precederle fault de Gorgé.

Quinto

Esta vez corresponde el turno de marcar al extremo derecha Aracil que tiene una terde inmejorable.

Sexto

Gorduras atrapa un pase de Gorgé y tras una serie de driblings logra un nuevo gol.

Séptimo

Gorduras, que sigue en su racha de tardes de gran maestro, de inteligencia suprema dentro de su bando pasa a Gorgé, el cual no tiene más que acariciar el balón para meterlo en la diana.

Octavo

Corner contra la Gimnástica. Lo saca Aracil; acuden al remate de cabeza Gamiz y Nieto; se le va al primero, pero el segundo lo incrusta en la red.

Noveno

Gámiz, codicioso como nunca, está dentro del área fatal forastera, como un delantero más, sortea dos enemigos y entrega a Gorgé a un metro escaso del portero, al que bate con facilidad.

El décimo

...y no de Navidad. Arranca la Gimnástica, que fuerza codiciosa la línea media. Se pasan a Torregrosa fácilmente y en preciosa combinación en que actúa la delantera toda, consiguen su primer tanto, que es de factura irrepachable.

Onceno

Al momento, otra arrancada forastera; apuros, agobios junto al marco de Jover y el segundo gol que consiguen los blanquiverdes. Y a continuación la pitada final.

Los equipiers

Una revelación, que podrían ser los; la vuelta a la forma de Aracil, que de extremo derecha, ha estado

verdaderamente genial, con la plenitud de sus condiciones físicas y en el cenit de la ciencia futbolística. En partidos en que no se halle una buena alineación atacante, se podría alinear a este jugador en el puesto en que hoy actúa, pasando a Ramón al interior derecha, sitio en que otros tiempos lo vieron como una de las más firmes esperanzas españolas.

Luego, en la delantera también un jugador genial e infatigable; Gorduras.

Nieto, de interior derecha estuvo acertado y cumplió muy bien.

Maciá y Gorgé desentonaron ayer. En la línea media, estuvieron tan acertados todos, que alabar—en este caso hacer justicia—a cualquiera de ellos, sería casi ofender a los otros dos.

Los demás, nada de particular ayer.

De los visitantes, lo mejor el portero y el medio centro. No es equipo el de la Gimnástica, para actuar ante un Hércules como el actual y lograr inquietarle.

... Dos cosas simpáticas; el juego noble y la atención del ramo de flores que los visitantes trajeron para los campeones.

El público muy correcto.

PEPE MIRALLES

DESDE NOVELDA

Ayer tarde, en partido de Campeonato regional se enfrentaron el Villena F. C. y la Unión Frutera de Novelda, teniendo el árbitro señor Fulgencio Murcia a los treinta y cinco minutos de juego, que ordenar la suspensión del encuentro. Motivó esta detención el hecho de que el jugador Juan Pérez del Villena agredió al defensa frutero y así mismo al medio centro Julio. Al defenderse los jugadores atacados, el público villenense que acude al partido con ganas manifiestas de «armar bronca» invade el terreno de juego, produciéndose entonces el consiguiente escándalo. La fuerza pública interviene desalojando el terreno de juego, pero no obstante el equipo villenense se retira del campo y no vuelve a entrar en él. El árbitro ante esto, suspende el partido y se extienden las actas con la protesta consiguiente. Si el árbitro hubiese tenido desde un principio la autoridad personal necesaria para cortar el juego duro practicado por los visitantes, el escándalo no se hubiera originado. No creemos que sea motivo esto para que se suspenda un encuentro lastimando así los intereses morales y materiales del club de un pueblo, en cuyo campo no se ha invadido ni

PADRES

Una buena educación es la mejor fortuna que puede legar a vuestros hijos.

ACADEMIA COTS

Enseñanza práctica de Comercio e Idiomas PREPARACION PARA INGRESO EN CENTROS OFICIALES. 50 Profesores competentes para alumnos de ambos sexos.

Seriedad absoluta ACADEMIA COTS

Paza E. Castelar, 3 1.º

una sola vez el terreno de juego. Esta honrosa tradición se ha visto pisoteada hoy por un público forastero insolente y maleducado, insolencia y mala educación demostrada desde que pisaron Novelda por cuyas calles desfilaron promoviendo escándalos y gritaron a cuantos hallaban al paso.

(CORRE PONSAL)

Han terminado los campeonatos regionales

- EN CATALUNYA
 - 4 Palafrugell-Sabadell 2.
 - 3 Sans-Martinec 0.
 - 2 Júpiter-Badalona 1.
- EN MURCIA
 - Hércules F. C. G. Gimnástica. 2
 - 2 Car a e a F. C. 1.
- EN CASTILLA-SUR
 - 4 Astilla-Malagueño 1.

Los torneos de Liga PRIMERA DIVISION

- 2 Donostia Barcelona 2.
- 9 Athletic de Bilbao-Betis 1.
- 8 Alavés-Racing de Santander 2.
- 2 Español-Madrid 1.
- 3 Valencia-Arenas 2.

SEGUNDA DIVISION

- 4 Celta-Irún 2.
- 5 Sevilla-Sporting de Gijón 2.
- 2 Murcia-Osasuna 1.
- 2 Athletic de Madrid-D. Coruña 2.
- 8 Oviedo-Astellón 1.

En la provincia

- EN ORIHUELA
 - Alicante, 3; Orihuela, 2.
- EN LCHE
 - Crevillente, 1; G. de Elche, 1.

Hockey

- Valencia H. C., 0;
 - Alicante H. C., 1
- Correspondiendo al campeonato regional valenciano de primera ca-

goria ayer se celebró en la bella ciudad del Turia un partido de Hockey entre los equipos representativos de Valencia y Alicante.

El encuentro finalizó con la victoria de los nuestros por la mínima diferencia.

Política caciquil

Ayer domingo, el vecindario de Abanilla se amotinó y asaltó la Casa-Ayuntamiento

En Abanilla existe un Ayuntamiento en el que predominan los concejales afectos hoy al partido lerrouxista, pero de siempre, cavernícolas hasta la médula.

El alcalde, Juan Antonio López, como buen cervista,—era concejal conservador en 1923—utiliza en la actualidad los mismos procedimientos caciquiles que se empleaban en el antiguo régimen: para él no existe la Ley. Se la salta a la torera cuando le conviene, porque para eso tiene la vara y cuenta con una mayoría en el Ayuntamiento.

Así ha venido entendiéndolo el tal López.

Y para que no se dude del radicalismo de este corregidor de Abanilla, ha confeccionado un reparto de consumos tan equitativo para sus amigos, que ni uno tan solo de ellos ha protestado.

Pero los otros, los de la acera de enfrente, fueron con sus quejas a la primera autoridad de la provincia.

El Gobernador prometió hacer justicia, pero los procedimientos del alcalde iban a prevalecer a pesar de ello y cuando hoy, se ha dado cuenta el vecindario de que se intentaba colar el reparto primitivo, reputado en su día de injusto, se ha amotinado y en tropel, hombres, mujeres y niños, a las 11 de la mañana, cuando mayor era la afluencia de gente en la plaza de la República, por ser día de mercado, han asaltado la Casa-Ayuntamiento, arrojando por el balcón libros y recibos del reparto de consumos y hasta buena parte del mobiliario. Ha habido rotura de cristales, pedrea y unos cuantos lesionados, aunque por fortuna levemente.

El alcalde, con los suyos más significados, se ha puesto en salvo y a la hora en que escribo se ignora el paradero.

La presencia de la guardia civil, ha impedido que la protesta tomara caracteres más graves. Pero se teme que los sucesos se reproduzcan, si el Gobernador no destituye a este Ayuntamiento cavernícola, disfrazada su mayoría de radicales lerrouxistas.

Abanilla 27 noviembre 1932.

SE OFRECE

para criar, joven de 26 años, leche fresca. Razón: Soledad Moya, calle Agustín Santonja 124. Barrio de la República.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribíb a esta Administración bajo el número 1931.

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, paños y maritas, a precios increíbles. PIEL SUELTA, desde 150 pesetas en adelante. RASES DE TODOS COLORES desde 250 pesetas en adelante (Calle San Vicente, 32, 1.º, Alicante)

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

TITO

Participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su establecimiento de PASTERIA y sus talleres de BATERIA de la calle MAYOR, 18, a la de LOPEZ TORREGROSA, 1, 1.º (Antes Llerna). Teléfono, 1974.

SEÑORAS

los precios más venturosos en Mantas, Gamuzas y artículos de invierno los encontrará en

La Alegría de la Huerta

Bailén, 9

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas. Sagasta, 5. — ALICANTE

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70,

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Pieles

Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos. Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferreteria de Mora).

Lea El Luchador

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati Lda.

ALICANTE

IDEAL

— PARA HOY —

¡Alló París!

Sesión de 6 30 en adelante.

Vidrios - Lunas - Marcos

Pr cios baratísimos

José Candela y C.ª, Lda.

Antes Sucesor de Candela y Devesa

BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE

Frente a la Posada de "La Unión"

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que usan

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig.—ALICANTE

CENTRAL CAFE

Todos los miércoles

THE-BAILE

amenizado por el celebrado

QUINTETO XAUDARO

Los viernes, concierto clásico por el notable

QUINTETO CÁNEPA

Talleres, Torrijos 72

PATENTE

LA FUENTE

ALICANTE

¡Lo más delicioso!

sin duda es una ducha en invierno con una

LUCENTUM

(marca registrada)

Voltios... 125

Potencia: 10 Amperes

Consumo: 1 KW.H.

ALICANTE

Antonio Cia Díaz

MANERO MOLLA, 13 (antes Calatrava)

Bateria de Cocina Herrajes para obras Herramientas para Artes y Oficios Material Sanitario Artículos Peluquería Hules - Cepillería Plumeros Cocinas Económicas

FERRETERIA "La Cocina"

Alicante

PRIÑOL

MARCA REGISTRADA

Lo único que puede garantizar la curación rápida de los **SABANONES**, será puesto a la venta en primeros de año.

Precio del frasco 2 pesetas. Timbre aparte

Preparado en el Laboratorio DEVEVA, Alicante

A los señores Medicos, que lo pidan, envío muestras gratis. Los pedidos, para servir en primeros de enero, en Madrid a

Don Nicolás Díez, Preciados, 50, Teléfono, 90616

Representante General

José A. Pérez

San Isidro, 4, ALICANTE

CENTRAL CINEMA

— Para HOY —

«Besos al pasar»

Sesión de 6 tarde en adelante

Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS